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24 grudnia 2024 roku otwarto Drzwi Święte w Bazylice św. Piotra, rozpoczynając Rok 

Jubileuszowy. Zakończy się on 6 stycznia 2026 roku, w uroczystość Objawienia 

Pańskiego, zamknięciem Drzwi Świętych. Zwyczaj ten zapoczątkował papież 

Bonifacy VIII w roku 1300. Początkowo Jubileusz obchodzono co 100 lat, później 

co 50 i 33, aż w drugiej połowie XV wieku ustalono, że będzie odbywał się co 25 lat. 

Wzmianki o jubileuszu (hebr. jôbēl) znajdziemy już w Starym Testamencie. W Izraelu 

obchodzono go po siedmiu cyklach szabatowych (7 × 7 lat). Był to czas odnowienia 

relacji z Bogiem, bliźnimi i całym stworzeniem. W dziejach Kościoła miały miejsce 

także jubileusze nadzwyczajne, m.in. w 1933 i 1983 roku (Jubileusze Odkupienia) czy 

w 2016 roku (Rok Miłosierdzia). Szczególne znaczenie miał Wielki Jubileusz Roku 

2000, który wprowadził nas w trzecie tysiąclecie.  

Podczas Jubileuszu wierni mogą uzyskać odpust zupełny, jeśli spełnią wymagane 

warunki: trwają w stanie łaski uświęcającej, przyjmą Komunię Świętą, odmówią 
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modlitwę w intencjach Ojca Świętego i wyrzekną się przywiązania do grzechu. 

Ważnym znakiem jest pielgrzymka do jednej z czterech bazylik większych w Rzymie: 

św. Piotra, św. Pawła za Murami, św. Jana na Lateranie i Matki Bożej Większej. 

Odpust można uzyskać także odwiedzając kościoły jubileuszowe – w Polsce jest ich 

ponad 600, m.in. Konkatedrę pw. św. Jadwigi Śląskiej w Zielonej Górze. 

Przejście przez Drzwi Święte ma wymiar symboliczny. Nawiązuje do słów Chrystusa: 

„Ja jestem bramą. Jeżeli ktoś wejdzie przeze Mnie, będzie zbawiony” (J 10,9). To znak 

pragnienia pójścia za Jezusem, Dobrym Pasterzem. 

Jubileusz to przede wszystkim spotkanie żywego Kościoła i doświadczenie wspólnoty. 

Właśnie tego miałam szczęście doświadczyć podczas mojego pobytu w Rzymie. 

Hasłem przewodnim Jubileuszu 2025 jest Nadzieja. Papież Franciszek w bulli „Spes 

non confundit” („Nadzieja zawieść nie może”) nazwał każdego z nas „Pielgrzymem 

Nadziei”. Myśl tę kontynuuje jego następca – papież Leon XIV. 

Rok Jubileuszowy to także liczne wydarzenia kulturalne, wystawy, koncerty  

i spotkania różnych wspólnot. Do grona świętych dołączyli niedawno bł. Karlo Acutis 

i bł. Pier Giorgio Frassati. 

Jubileusz Młodzieży 

Szczególnym momentem Roku Jubileuszowego był Jubileusz Młodych. W dniach 

28 lipca – 3 sierpnia 2025 roku do Rzymu przybyło ponad milion osób ze 146 krajów. 

Pierwsi pielgrzymi – i my, wolontariusze – docieraliśmy już w weekend poprzedzający 

rozpoczęcie wydarzeń. Miasto, liczące 4,3 mln mieszkańców, szybko się zapełniało, 

choć na obrzeżach odczuwało się to nieco wolniej. 

Polski Rzym – „Casa Polonia” – był dużym projektem przygotowanym przez 

Krajowe Biuro Organizacji ŚDM. W czasie trzech dni można tam było spotkać się  

z innymi Polakami, uczestniczyć w Eucharystii, adoracji, katechezach, uwielbieniu 

oraz koncertach. Nagrania z tych wydarzeń wciąż można obejrzeć na kanale KBO 

ŚDM w serwisie YouTube. 

Dla nas, organizatorów, wolontariuszy i harcerzy, był to czas pełen pracy i wyzwań. 

Staraliśmy się jak najlepiej pomagać pielgrzymom, choć nie zawsze wszystko dało się 

zorganizować tak, jakbyśmy chcieli. Każdy dzień obfitował w nowe zadania i ciekawe 

przygody. Zmęczenie dawało się we znaki, ale wzajemne wsparcie, radość, uśmiechy 

i dobre słowo dodawały nam sił. 
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Mimo obowiązków udało nam się też zwiedzić Watykan i przejść przez Święte Drzwi 

we wszystkich rzymskich bazylikach. Często wstawałyśmy bardzo wcześnie – nawet 

o 6 rano – by jeszcze przed tłumami odwiedzić świątynie i miejsca, które chciałyśmy 

zobaczyć. Takie poranne pobudki opłacały się. Przekonałyśmy się o tym szczególnie 

– próbując po godz. 10:00 wejść do Bazyliki Matki Bożej Większej, w której spoczywa 

papież Franciszek – końca kolejki nie znaleźliśmy. Szybko postanowiłyśmy wrócić 

tam o innej porze – zaraz po otwarciu świątyni. 

Spotkania z papieżem 

Jubileusz Młodych rozpoczął się Mszą Świętą powitania na Placu św. Piotra, której 

przewodniczył abp Rino Fisichella, Pro-Prefekt Dykasterii ds. Ewangelizacji, 

odpowiedzialny za organizację Jubileuszu. Wśród ponad 100 tys. pielgrzymów byli 

także nasi wolontariusze. 

Następnego dnia odbyła się audiencja z papieżem Leonem XIV. Wśród pielgrzymów 

dało się wyczuć radość i ciekawość spotkania z nowym Ojcem Świętym. Z rozmów 

wynikało, że młodzi pokładają w nim nadzieję – i to on sam staje się największym 

Pielgrzymem Nadziei. 

Kolejne dni obfitowały w spotkania kulturalne i duchowe. Środa i czwartek były 

czasem „Dialogu z Miastem” – wydarzeń w różnych częściach Rzymu. W polskiej 

strefie uczestniczyło wielu rodaków, choć część musiała pokonywać codziennie 

dziesiątki kilometrów, by dotrzeć do centrum. 

Piątek 1 sierpnia przeżywaliśmy jako Dzień Pokutny. Oprócz spowiedzi świętej  

w Casa Polonia pamiętaliśmy też o rocznicy wybuchu Powstania Warszawskiego – 

razem z harcerzami, którzy służyli podczas Jubileuszu. 

Kulminacja – czuwanie i Msza Posłania 

Najbardziej oczekiwanym wydarzeniem była sobotnia celebracja i czuwanie 

modlitewne na Tor Vergata. Sama droga na miejsce była jak pielgrzymka – trudna  

z powodu upału, ale pełna nadziei. Papież Leon XIV zaskoczył wszystkich, gdy 

wysiadł z papamobile i niósł krzyż na początku procesji. 

W homilii zachęcał młodych do odwagi w podejmowaniu życiowych decyzji, do 

przyjaźni, działania oraz budowania pokoju i sprawiedliwości. Nocą spadł deszcz, 

który utrudnił nocleg, ale może miał to być symbol oczyszczenia i nowego początku. 
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Kulminacją była niedzielna Msza Święta Posłania. Papież spotkał się z ponad 

milionem młodych z całego świata. Homilię wygłosił w kilku językach. Szczególnie 

mocno zapadły mi w pamięć jego słowa: 

„Kruchość jest częścią cudu, jakim jesteśmy. Nie jesteśmy stworzeni do życia,  

w którym wszystko jest oczywiste i niezmienne, ale do egzystencji, która wciąż 

odradza się w darze i miłości”. 

Na zakończenie papież wezwał: 

„Dążcie do tego, co wspaniałe – do świętości. Nie zadowalajcie się czymś mniejszym. 

Wtedy każdego dnia będziecie widzieć, jak wzrasta w was i wokół was światło 

Ewangelii. Miejmy dalej marzenia i nadzieję”. 

Już za dwa lata, od 3 do 8 sierpnia 2027 roku, odbędą się Światowe Dni Młodzieży  

w Seulu w Korei Południowej. 

Choć nie każdy może być w Rzymie, każdy z nas może przeżyć Jubileusz we własnej 

parafii – podejmując modlitwę i stając się Pielgrzymem Nadziei w codziennym życiu. 

A jeśli chcecie zobaczyć więcej zdjęć z Jubileuszu, Rzymu i Watykanu, zapraszam na 

mój blog zainspirowaniswiatem.com – tam dzielę się relacjami i moim spojrzeniem 

na odwiedzone miejsca. 

Joanna Sieradzka z Dychowa 
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AKTUALNOŚCI PARAFIALNE

Sakrament chrztu świętego  

w miesiącu lipcu i sierpniu przyjęli: 

1. Marcel Makowiecki - Bronków 
20.07.2025 

2. Diego Aleksander Litwin Lopez - 
Meksyk 20.08.2025 

3. Halina Poświata – Dychów 20.08.2025 
4. Alicja Poświata – Dychów 20.08.2025 
5. Witold Poświata – Dychów 20.08.2025 
 

Sakrament małżeństwa w miesiącu 

sierpniu: 

1. Zofia Poświata zd. Litwin i Kamil 
Poświata 09.08.2025 

2. Wiktoria Babiarz i Kamil Zaleszczyk 
16.08.2025 

 

Do wieczności w miesiącu lipcu 

odeszli: 

1. śp. Wanda Szulc – Brzózka 
2. śp. Leokadia Gołębiowska – Dychów 
Wieczny odpoczynek racz im dać Panie… 

UWAGA!!! 

Od lipca 2025 msze święte  
w dni powszednie, przez cały rok,  
we wszystkich kościołach naszej 

parafii będą odprawiane  

o godz.17.00. 
 

Intencje mszalne  
w kościele w Dychowie: 

Godziny mszy świętych  
w wyjątkowych przypadkach mogą ulec 

zmianie, szczególnie w okresie 
wakacyjnym, aktualne zawsze  
w ogłoszeniach niedzielnych!!! 

WRZESIEŃ 2025 

NIEDZIELA 07.09.2025 

godz. 08.00 – śp. Elżbieta Uroda  

i zmarli z rodziny Jasińskich 

godz. 11.00 – śp. Janusz Sianożęcki  

w 1 rocznicę śmierci  

PONIEDZIAŁEK 08.09.2025  

godz. 17.00 – w intencji P. Marii 

Fajgiel z okazji imienin i urodzin – od 

córki z rodziną dziękczynno-błagalna 

ŚRODA 10.09.2025   

godz. 17.00 – śp. Zygmunt, Jan i zmarli 

z rodziny Terczewskich i Wróbel 

PIĄTEK 12.09.2025  

godz. 17.00 – za dusze w czyśćcu cierpiące 

SOBOTA 13.09.2025 Dzień fatimski 

godz. 10.00 – wolna intencja 

NIEDZIELA 14.09.2025 

godz. 08.00 – śp. Mirosław Pilazy  

w 4 rocznicę śmierci, śp. Sebastian 

Walkiewicz w 19 rocznicę śmierci  

godz. 11.00 – śp. Krystyna Muszyńska  

ŚRODA 17.09.2025   

godz. 17.00 – śp. Małgorzata 

Piotrowska 

PIĄTEK 19.09.2025  

godz. 17.00 – wolna intencja 
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SOBOTA 20.09.2025  

godz. 12.00 – w intencji P. Marii Wróbel  

z okazji 80 urodzin – od dzieci z rodzinami 

godz. 18.30 – w intencji Koła 
Łowieckiego Odyniec Bobrowice  
z okazji 75 rocznicy powstania koła,  
o Boże błogosławieństwo dla 
wszystkich członków Koła i ich rodzin 
oraz za zmarłych członków o Boże 
miłosierdzie oraz radość i szczęście  
w Krainie wiecznych łowów 

NIEDZIELA 21.09.2025 

godz. 08.00 – o Boże 

błogosławieństwo i potrzebne łaski dla 

rodziny Klinik i Jabłońskich 

godz. 11.00 – śp. Aniela, Wawrzyniec, 

Maria, Józef Bieleccy i zmarli  

z rodziny, śp. Tadeusz  

ŚRODA 24.09.2025   

godz. 17.00 – wolna intencja 

PIĄTEK 26.09.2025  

godz. 17.00 – śp. Sławomir Najdyk w 2 

rocznicę śmierci, śp. Michał Najdyk, 

śp. Michał Liner 

SOBOTA 27.09.2025  

godz. 11.00 – w intencji P. Bogumiły  

i Czesława Straszkiewicz z okazji 50 

rocznicy ślubu, dziękczynno-błagalna 

NIEDZIELA 28.09.2025 

godz. 08.00 – śp. Agnieszka  

i Eugeniusz i zmarli z rodziny 

Kucharyk i Kogut 

godz. 11.00 – śp. Tadeusz Łoś 

PAŹDZIERNIK 2025 

ŚRODA 01.10.2025   

godz. 17.00 – wolna intencja 

PIĄTEK 03.10.2025  

godz. 17.00 – w intencji 

wynagradzającej za grzechy nasze, 

naszej parafii, ojczyzny i świata 

NIEDZIELA 05.10.2025 

godz. 08.00 – śp. Marek Babul i  zmarli 

z rodziny 

godz. 11.00 – w intencji wnuczek: Ani, 
Alicji, Zosi, Marysi i Klary oraz w 
intencji ich rodziców, dziękczynno-
błagalna 

 

Intencje mszalne 
w kościele w Bronkowie: 

WRZESIEŃ 2025 

NIEDZIELA 07.09.2025 

godz. 09.30 – śp. Zenon Świątek – od 

żony z rodziną 

CZWARTEK 11.09.2025   

godz. 17.00 – śp. zmarli z rodzin: 

Nierodzik, Krasuski, Sołtysiak i Świątek 

NIEDZIELA 14.09.2025 

godz. 09.30 – śp. Edward Kowalski, 

śp. Bożena Zuber 
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CZWARTEK 18.09.2025   

godz. 17.00 – śp. Leszek, Marianna  

i Zygmunt Maćkowiak – od Marzeny  

z rodziną 

NIEDZIELA 21.09.2025 

godz. 09.30 – śp. Edward Kowalski 

CZWARTEK 25.09.2025   

godz. 17.00 – o zdrowie i Boże 

błogosławieństwo dla rodziny Klinik  

NIEDZIELA 28.09.2025 

godz. 09.30 – śp. Kazimierz, Jan, 

Andrzej, Marian, Zenon, Zofia, Halina 

Świątek, śp. Elżbieta Kicenko 

 

PAŹDZIERNIK 2025 

CZWARTEK 02.10.2025   

godz. 17.00 – o zdrowie i Boże 

błogosławieństwo dla Pani Teresy 

Kałwińskiej z okazji imienin oraz  

w intencji jej męża Henryka  

NIEDZIELA 05.10.2025 

godz. 09.30 – śp. Zofia, Zbigniew 
Wasiak i zmarli z rodziny 

Intencje mszalne 
w kościele w Brzózce: 

WRZESIEŃ 2025 

NIEDZIELA 07.09.2025 

godz. 12.30 – śp. Maria, Franciszek 

Soleccy i zmarli z rodziny 

SOBOTA 13.09.2025 

godz. 17.00 – śp. Jan Szulc w 28 

rocznicę śmierci, śp. Wanda Szulc - 

urodzinowa 

SOBOTA 20.09.2025 

godz. 17.00 – śp. Stanisława i Tadeusz 

Jędrzejewscy 

SOBOTA 27.09.2025 

godz. 17.00 – śp. Helena Żabnicka,  

śp. Eleonora Jaworska 

 

PAŹDZIERNIK 

SOBOTA 04.10.2025 

godz. 17.00 – śp. Helena, Eugeniusz 

Święciccy  

 

                                                 (MK)                                                          

 

WSZYSTKIM UCZNIOM I NAUCZYCIELOM ŻYCZYMY 
BŁOGOSŁAWIONEGO ROKU SZKOLNEGO ; WIELE CIERPLIWOŚCI,  

PRACOWITOŚCI I  RADOŚCI ZE ZDOBYWANEJ WIEDZY CZY 
UMIEJĘTNOŚCI ORAZ SATYSFAKCJI Z ICH PRZEKAZYWANIA !! !  

NIECH DUCH ŚWIĘTY WSZYSTKICH PROWADZI,  
A BOŻA MATKA MARYJA MA W SWOJEJ OPIECE!! !  
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PORADY OGRODNICZE NA JESIEŃ  

Jakie kwiaty i krzewy posadzić jesienią, by cieszyć się pięknym ogrodem? 
Lista roślin. Choć jesień kojarzy się z czasem przygotowań ogrodu do zimy, to 
jednak właśnie wtedy warto posadzić wiele roślin, by osiągnąć znakomite 
efekty w kolejnym roku. Co więcej, niektóre gatunki wymagają rozpoczęcia 
uprawy jeszcze przed chłodami. Dobrym przykładem są pięknie kwitnące 
rośliny cebulowe. 

Jesień to nie tylko sezon sprzątania opadłych liści czy okrywania roślin przed 
zimowymi mrozami. Jest też znakomitym czasem dla wielu gatunków, które dobrze 
rozpoczynają swój rozwój o tej specyficznej porze roku. 

Dlaczego jesień to dobry czas na sadzenie? 

Rośliny trafiają do gleby, która jest jeszcze rozgrzana po lecie, a przede wszystkim - 
wilgotna. Jesienne deszcze, zazwyczaj częstsze niż w cieplejszych miesiącach, 
doskonale nawadniają wcześnie rozwijające się egzemplarze. Dzięki temu wiosną  
z pełnym wigorem mogą kontynuować swój wzrost. Z kolei mniejsze nasłonecznienie 
redukuje ryzyko przesuszenia się nowo posadzonych roślin. Wreszcie - jesienią spora 
część chwastów zwalnia wzrost, co ułatwia dobre zadomowienie się w glebie przed zimą. 

Jakie kwiaty sadzimy jesienią? 

Pierwszą grupę roślin, które standardowo sadzi się w ogrodzie jesienią, są kwitnące 
wiosną cebulki. Tu można podać wiele przykładów pięknych gatunków, takich jak: 
narcyzy (w tym żonkile), krokusy, szachownice, tulipany, hiacynty, zawilce, śnieżniki, 
przebiśniegi, szafirki, czosnki ozdobne. 

Do sadzenia wybieramy cebulki o dobrej kondycji i bez śladów uszkodzeń. Warto je 
też namoczyć w środku grzybobójczym, zanim trafią do gleby. Przyjmuje się też, że 
należy je umieszczać na głębokości stanowiącej trzykrotność ich wysokości. Inna 
grupa kwiatów, dla której jesień jest dobrym czasem na sadzenie w ogrodzie, to byliny 
oraz rośliny dwuroczne, m.in.: barwinek, bergenia, pierwiosnek, konwalia majowa, 
żagwin, floks, tawułka, funkia, skalnica, stokrotka, malwa, naparstnica, bratek, 
dzwonek ogrodowy. 

Oczywiście jesienią możemy też z powodzeniem ubarwiać rabaty kwiatami, które 
sezonowo pojawiają się w sklepach ogrodniczych. Chodzi chociażby o wrzosy, 
chryzantemy czy astry jesienne. 

Jakie warzywa sadzimy jesienią? 

Jesień to także dobry czas na wysianie części warzyw, dzięki czemu już wczesną 
wiosną możemy liczyć na pierwsze zbiory. Dotyczy to takich gatunków jak np.: 
czosnek, rzodkiewka, sałata, roszpunka, a także cebula, szpinak, pietruszka czy koper. 
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Jakie drzewa i krzewy warto posadzić jesienią? 

Jesienią można posadzić wiele gatunków owocujących. Zdaniem części ogrodników 
jest to nawet najlepszy czas na takie operacje w ogrodzie. Trzeba jednak zawsze 
zwracać uwagę na to, czy konkretny gatunek dobrze znosi mrozy. Przykładowo - dla 
brzoskwiń i moreli lepszy będzie wiosenny start uprawy. 

Ale za to jesienią można już posadzić m.in.: 

• drzewa owocowe: jabłonie, grusze, wiśnie, śliwy; 
• krzewy owocowe: porzeczki, agrest, winogrona, borówki, maliny. 

Poza gatunkami owocującymi jesienią możemy posadzić w ogrodzie drzewa 

liściaste (m.in. klony, brzozy, buki, lipy), niektóre iglaki (np. jałowce, cisy, świerki, 

sosny), a także sporą grupę krzewów, jak chociażby berberysy, bukszpany, 

ostrokrzewy, pierisy, tawuły czy wreszcie pięknie kwitnące róże. Jak sadzić jesienią? 

Każda roślina ma specyficzne wymagania, dlatego warto zdobyć odpowiednią wiedzę 
przed sadzeniem. Niemniej da się wskazać bardzo ogólne reguły: 

• Upewnijmy się, że gleba jest dobrze nawożona i luźna. Usuńmy chwasty  
i pozostałości po letnich roślinach. 

• Wybierzmy odpowiednie miejsce, zwracając uwagę na wymagania roślin co do 
nasłonecznienia i wilgotności gleby. 

• Sadźmy prawidłowo! Przestrzegajmy zaleceń dotyczących głębokości sadzenia, 
odstępów między roślinami i ilości nawozu. 

• Po posadzeniu regularnie podlewajmy nowe rośliny, aby ułatwić im 
ukorzenienie się - zwłaszcza jeśli pogoda jesienna jest mało deszczowa. 

• Niektóre rośliny mogą potrzebować dodatkowej ochrony przed mrozami. 
Wtedy warto je okryć słomą lub agrowłókniną. 

Źródło: czasnawnetrze.pl/pasje/zielony-zakatek/55266-co-posadzic-w-ogrodzie-jesienia 
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KĄCIK SMAKOSZA   

Jesień za progiem. W naszych ogrodach i w sklepach znajdziemy mnóstwo 
świeżych warzyw i smacznych owoców, które urozmaicą codzienne menu.  
Wykorzystajmy te możliwości  

w naszej kuchni       
 

1. Risotto ze świeżymi  
grzybami i dynią 

Składniki: 

✓ 400 g ryżu do risotto 

✓ 500 g świeżych grzybów  
leśnych 

✓ 500 g dyni (waga podana po 
obraniu dyni i usunięciu z niej 
pestek i gniazd nasiennych) 

✓ 3 białe cebule  

✓ 3 gałązki świeżego rozmarynu 

✓ 1 duży ząbek czosnku 

✓ sól ziołowa (z umiarem) 

✓ świeżo zmielony kolorowy pieprz 

✓ 3-4 łyżki oliwy z oliwek 

✓ 200 g parmezanu 

✓ 3 łyżeczki masła 

✓ 250 ml białego, wytrawnego wina 

✓ bulion warzywny: 1 duża marchewka + 1 duża pietruszka + 1/4 selera + 1/2 
pora + 1 łyżeczka masła + sól do smaku (z umiarem) 

oraz: wiórki parmezanu, natka pietruszki, 3 niewielkie prawdziwki, 1 łyżka oliwy z oliwek.  
 
Sposób przygotowania:  
Gotujemy bulion warzywny. Marchewkę, pietruszkę i seler obieramy i kroimy  
w cieniutkie słupki; por kroimy w kostkę. Warzywa  zalewamy 1,5 l wody, dodajemy 
1 łyżeczkę masła (chcąc zachować witaminy rozpuszczalne w tłuszczach), dodajemy 
szczyptę soli i gotujemy około 1/2 godziny aż warzywa zmiękną i powstanie bulion. 
Grzyby leśne dokładnie czyścimy z resztek igliwia, piasku i ziemi za pomocą nożyka  
i szczoteczki. W razie potrzeby szybko płuczemy pod zimną wodą i dokładnie 
osuszamy papierowym ręcznikiem. Kroimy je na plastry o grubości 0,5 cm. 
Dynię obieramy ze skóry, wycinany z niej gniazda nasienne i kroimy w niewielkie 
słupki. Cebulę kroimy w drobną kostkę.  
* Bulion warzywny doprowadzamy do wrzenia i trzymamy go na małym ogniu przez 
cały czas przygotowywania risotta. 
* Na patelni z wysokim brzegiem (lub w rondlu z grubym, dużym dnem) rozgrzewamy 
oliwę z oliwek i wsypujemy na nią pokrojoną cebulę. Często mieszamy. Gdy cebula 
się lekko zeszkli (cebuli nie rumienimy) dodajemy pokrojone leśne grzyby. Całość 
smażymy przez chwilę czekając aż z grzybów odparuje woda.  
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* Podsmażone grzyby z cebulą zsuwamy na jeden z brzegów patelni i na jej środek 
wsypujemy suchy ryż i mieszając prażymy go przez chwilę, aż ryż stanie się szklisty  
i wchłonie tłuszcz. Na koniec mieszamy z podsmażonymi grzybami i cebulą. 
* Do całości dorzucamy pokrojoną dynię, wlewamy wino i dodajemy gałązki 
rozmarynu. Czekamy aż wino odparuje; mieszamy co chwilę. 
* Teraz do risotto zaczynamy w odstępach czasowych dolewać po jednej łyżce 
wazowej gorący(!) bulion warzywny. Gdy ryż wchłonie pierwszą porcję bulionu 
dolewamy kolejną. Risotto bardzo często mieszamy; nie przykrywamy go pokrywą 
podczas gotowania. W międzyczasie całość doprawiamy świeżo zmielonym pieprzem, 
rozgniecionym w wyciskarce czosnkiem i solą ziołową. Soli dodajemy z umiarem, 
gdyż za chwilę dodamy jeszcze do naszego risotta lekko słony parmezan.  
* Gotujemy tak około 15 minut aż ryż nabierze kremowej konsystencji ziarna ryżu 
staną się miękkie z zewnątrz i al dente w samym środku. Patelnię zdejmujemy z ognia. 
Wyjmujemy z risotta gałązki rozmarynu, dodajemy 3 łyżeczki masła i utarty 
parmezan. Całość mieszamy dokładnie i odstawiamy na 2 minuty pod przykryciem.  
* Na małej patelni smażymy na oliwie z oliwek po 2 minuty z obu stron 3 prawdziwki 
pokrojone w cienkie plastry. 
* Risotto podajemy zaraz po przygotowaniu. Dekorujemy je wiórkami parmezanu, 
smażonymi plastrami prawdziwków i natką pietruszki. 
 

2. Przepis na pyszne i kruche ciasto 
ze śliwkami i kruszonką 

Składniki na 

kruchy spód: 

✓ 250 g mąki 

pszennej, 

✓ 80 g śmietany 

18 proc., 

✓ 100 g masła, 

✓ 30 g cukru, 

✓ sól. 

Na kruszonkę 

migdałową: 

✓ 100 g mąki, 

✓ 60 g masła, 

✓ 60 g cukru, 

✓ 50 g płatków 

migdałowych. 

oraz ok. 20 świeżych  

i dojrzałych śliwek 

Przygotowanie:  
Śliwki umyj, przekrój i wyjmij pestki. Potem pokrój owoce na kawałki, np. na ćwiartki.  
Przygotuj kruche ciasto na tartę. W dużym naczyniu wymieszaj mąkę, cukier  
i sól. Dodaj pokrojone w kostkę twarde masło oraz śmietanę. W palcach rozcieraj 
składniki tak, by powstała kruszonka. Potem zagnieć ciasto w jednolitą kulę, owiń 
folią i wstaw do lodówki na pół godziny. 
W międzyczasie przygotuj kruszonkę. Wymieszaj w misce wszystkie składniki  
i rozetrzyj je w palcach na drobne grudki. Wstaw do lodówki na czas przygotowywania 
ciasta. Wyjmij ciasto z lodówki, lekko spłaszcz i rozwałkuj. Przełóż je do formy  
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i odetnij brzegi. Na spodzie ułóż śliwki i posyp je migdałową kruszonką. Pyszne  
i kruche ciasto ze śliwkami piecz przez 30 minut w 185 stopniach Celsjusza. 
Kruszonka powinna się ładnie zarumienić. Ciasto przed samym podaniem można 
dodatkowo posypać cukrem pudrem. 
 

 

SCHOLA „CANTO JESU” – Śpiewam Jezusowi  

Serdecznie zapraszamy   

wszystkich chętnych  

do wyrażania swojej  wiary  

poprzez muzykę –   

śpiew i granie na instrumentach –  

na spotkania w Kościele  

w środy o  godz.15,45  

i w niedziele przed Mszą o godz. 10:20.  

 

Modlitwa różańcowa – Papieskie Intencje na WRZESIEŃ: 

Módlmy się, abyśmy inspirując się św. Franciszkiem, potrafili doświadczać naszej 

współzależności ze wszystkimi stworzeniami, miłowanymi przez Boga i godnymi 

miłości oraz szacunku. 

 

J ezu  Ufam 
Tob i e  

Miesięcznik Parafii  p.w. Miłosierdzia Bożego  w Dychowie- wydarzenia 
religi jne i społeczne, intencje mszalne,  ogłoszenia, informacje  

Wydawca   Para f ia lny  Oddział  Akc j i  Katol i cki e j  

Współp ra ca   P r ob osz c z  Para f i i  

Nakład  120 e gz emp la rzy  

Mate r i a ł y  d o  gaz e tk i  można  p rz e s y ła ć  na  ad r e s  e -ma i l :  A.Kas t e r@wp.p l .   
W sz e lk i e  zapy tan ia  można  składa ć  na  P l eban i i  l ub  w Koś c i e l e .  

                      (AK) 

mailto:A.Kaster@wp.pl

